

“海娜号”末了局：不还继续追



黄烨/文

被韩方扣押 74 小时后，海航集团旗下中国首艘豪华邮轮“海娜号”目前已安全回国，多数游客接受了海航提出的赔偿要求，但沙钢船务与海航集团、海航旅业和大新华轮船之间的种种纠纷，仍是“迷雾”。

海航试图撇清干系。“实际上，与沙钢船务发生纠纷的大新华轮船公司与海航集团早就没有任何关系了。”9月 23 日，海航集团一位内部人士对记者说，“据我所知，现在大新华轮船的股权转让到了一位自然人手中。”但该人士对本报确认，如沙钢船务说的那样，海航集团确实是当年大新华轮船的担保方。截至目前，记者始终未能联系上沙钢船务置评上述说法。

沙钢船务执着追债。据相关媒体引述沙钢船务相关人士的言论，“只要海航不承担相关担保责任，不付钱，我们还会采取类似的措施，在全球范围内追索海航的资产，我们不会因为海娜号事件而有任何停止，反而要加快追索海航资产的速度。”

相关法律专家在接受记者采访时说，从法律关系上看，首要的就是弄清当时的租赁方和担保人到底是谁，其次要看租赁方和担保人之间的关系。但不管怎么说，有两点不可取：一方面，不能变相利用消费者和乘客当作客观上的谈判“砝码”，逼迫另一家还债；另一方面，作为商业诚信的重要组成部分，尽量不要长时间拖欠债务。

疑问一： 海航与大新华轮船有无关系

9月 13 日下午 16 时，海航集团旗下海航旅业控股的豪华邮轮“海娜号”，在韩国济州港遭到了当地一家法院的扣押，船上 2300 多人不得不滞留当地，由此揭开了两家公司的债务纠纷和三家公司的法务纠纷。

对于“扣押”，沙钢船务摆出“颇为无奈”

的姿态。根据此前的公开声明，2008 年 8 月 6 日，沙钢船务与海航集团旗下下属公司、注册地在中国香港的大新华轮船签订了租船协议。随后，沙钢船务出租一条海峡型轮船给大新华公司，海航集团为大新华轮船出具了担保函。大新华轮船于 2010 年 4 月 20 日租得此船，但于 2010 年 12 月起就拖欠直至停付租金。

沙钢船务称，根据合同约定，公司向英国伦敦仲裁庭提交了仲裁申请。据 2012 年 11 月 2 日的裁决结果，大新华轮船“须支付沙钢船务 5837.57 万美元，且不包括利息及律师费用等约 700 多万美元”。同时，沙钢船务向英国高等法院提出了要求海航集团履行担保义务的诉讼。

在沙钢看来，大新华轮船因拖欠多方租金已在香港进入破产清算程序，因此，海航集团作为担保人必须履行担保责任。

“公司多次同海航沟通，要求依法履行担保责任，但海航集团拒不履行。”沙钢船务此前表示，“多次努力无果，沙钢船务不得不在全球范围内追索海航集团资产，并向韩国济州地方法院提交了扣押海航集团旗下资产的申请。”

9月 23 日，一直保持低调的海航终于正

面对回应了上述声明。“大新华轮船是货运，且在股权上已和海航集团没有任何关系，和旅业更是从来没有任何关系。而出事的‘海娜号’邮轮公司属于海航旅业的下属公司。”上述海航内部人士对记者回应说。

海航旅业一位不愿具名的人士也对记者确认，海航和大新华轮船确实没有任何关联关系，“股权等全部关系已经转让到一个自然人手中”。

有报道显示，大新华轮船于 2008 年在香港注册，是由海航集团旗下四大板块之一的大新华物流公司 100% 控股。但 2012 年下半年，大新华轮船以 1 美元的价格，转让给了一家注册在马绍尔群岛的自然人公司。

疑问二： 文件文本到底是怎么定的

“这或许就是海航‘拒不执行’的原因。”江苏诺法律师事务所吴俊锋律师对记者说，“在他们看来，海航可能无需承担连带责任。但中国的法律可能存在不承担后果的说法。”

据中国的《担保法》，同一债务有两个以上保证人的，保证人应当按照保证合同约定的保证份额，承担保证责任。如没有约定保证份额的，保证人承担连带责任，债权人可以要求任何一个保证人承担全部保证责任，保证人都负有担保全部债权实现的义务。已经承担保证责任的保证人，有权向债务人追偿，或要求承担连带责任的其他保证人清偿其应当承担的份额。

“这要看当时双方签署文件时，责任到底是如何认定的。而且，尚不能确定双方的纠纷是否适用中国境内的法律范畴。”北京市蓝鹏律师事务所主任律师张起淮认为，假如当初的租赁人大新华轮船确实有债务放在海航集团旗下的，且海航集团本就是能承担民事责任的独立法人单位，那么，沙钢船务可向海航集团作出索偿。

国际诉讼律师郝俊波此前对记者解释，最大的疑问是，目前大家都没有看到当初的文件，也不能确定债务纠纷双方的最清楚的股权关系，而目前能做的，只有等待法院方面的最终认定和判罚。

还有观点称，此案的法律关系很复杂。通过扣船实现担保，以便将来执行胜诉判决或仲裁裁决，是海事索赔中特有的做法。同时，由于船舶的流动性，它可能在不同的国家之间运行，因海事请求权的存在，或已经生效的法院判决和仲裁裁决的存在，船舶就有可能在任何有管辖权的法院被扣押。

值得注意的是，据报道，“大新华轮船此前在清盘后，已被香港破产署接管，海航集团没有代为支付租金的义务”。

对于上述观点和说法，海航没有对记者进行正面回应。其仅表示，沙钢船务对海航的诉讼目前“还处于第一轮答辩阶段，尚未开庭审理”。

疑问三： 海娜号还会不会在海外被扣押

在张起淮看来，海航目前要做的，一方面是安抚消费者的情绪，保证受“海娜号”事件影响的 2300 名乘客的利益；另一方面，就是要考虑如何弥补此事给海航带来的国际声誉上的负面影响。

“危机公关中的一些案例已经表明，大的负面事件，需要花费 10 倍以上的时间和金钱来填平不良的影响。”张起淮说。

据了解，海航 9 月 18 日曾对外发表声明，宣布在韩国相关单位向所有乘客道歉并保证绝不发生类似恶劣事件之前，将全面抵制济州岛旅游业务。所以，从 9 月 18 日开始，海航旅业取消了海娜号邮轮赴韩国济州岛的航线和旅游组团业务。

“我们 9 月 18 日确实发出了声明。按原计划，天津航线是 9 月 21 日为最后一个航线，执行完毕后就将海娜号邮轮从天津调到上海，开始上海到台湾的航线。”上述海航旅业人士对记者回应，“可以确定，‘海娜号’不会把邮轮作为抵押品给沙钢船务。”

一位接近海航集团的人士对记者说，“海娜号”邮轮之前承担两个航线，“夏天跑天津到济州岛，冬天跑三亚到越南亚龙湾，同一个团队，冬夏两季跑不同航线”。

“原计划 9 月 28 将‘海娜号’的母港从天津调到上海。同时，现在决定了，9 月 28 之前原定的航次全部取消。”航旅业人士称。

该人士还强调，“海娜号事件”目前来看没有造成太大影响，至少，上海至台湾航线还没有退票情况发生，销售情况也符合预期。未来，该公司将根据市场需求、邮轮的行业规律及航线航行季节气候等很多因素，来最终决定何种航线线路。

但有业内人士认为，济州岛是离中国市场最近的韩国旅游目的地之一，在众多国际级豪华邮轮公司布局上海、天津至济州岛的旅游业务后，海航未来想重回该线路，或面临更大的竞争。

击败万科 30 亿夺地王 保利系广州或现同业竞争

鲁鹏/文

尽管被冠以“今年以来气氛最沉闷，举牌节奏最慢”的一次拍卖——9月 23 日广州南沙土地出让，一幅起价为 2003 亿元便是地主的宅地，还是溢价 33% 成交。

在万科、中海、绿地、恒大、奥园等房企大鳄环伺下，保利置业以总价 303 亿元夺得该地块，溢价达 33%，刷新南沙双料地王。

两小时漫长竞拍

出让文件显示，上述地块编号为 2013NJY-2，位于南沙黄阁汽车城南部，地块面积 1986 万平方米，建筑面积 58 万平方米。地块容积率 3.2，规划为二类居住用地、小学用地，起拍价 2003 亿元，折合楼面价 3453 元 / 平方米，未开拍已是地王价。

然而在开拍后，拍卖现场却并未如近期

其他地王那般火热。以至于开拍仅举牌一次后，现场便陷入沉默。随后，主持人将竞价阶梯由 500 万元调整为 1000 万元。

调整后，恒大、中海、绿地等房企均首次举牌，但举牌节奏依然十分缓慢。

拍卖进行到半个小时，各房企共举牌计 24 次，报价达到 226 亿元，折合楼面价 3879 元 / 平方米。

随后的竞价主要是中海和绿地的比拼，万科也偶尔举牌，足以打乱另外两方节奏，但对全局并未产生压倒性的影响。

拍卖进行到一个小时，地块已经溢价达到 5 亿元，竞拍各方依然保持着缓慢的举牌节奏，但未见有放弃退出的迹象。

一个半小时，恒大不再举牌，报价达到 29.65 亿元，地价正式突破 5000 元 / 平方米。

在此起彼伏的追逐中，最终经过两个小时，地价定格在 303 亿元，由保睿地产夺得

该地块，相比起始价，溢价足足 10 亿元。

而经观点地产新媒体了解，保睿地产为保利置业旗下公司。

保利系或现同业竞争

竞拍结束后，保利置业的营销总监刘建辉表示，保利置业一直有关注南沙楼市的发展。在黄阁汽车城宅地挂牌时，保利置业就做好了拿地部署，建筑面积近 60 万平体量非常大，目前对于地块的规划已经有了初步想法，会尽快动工。

事实上，不仅保利置业，此次参加土拍的房企大多表现出对南沙房地产市场后期的看法。据合富辉煌集团首席市场分析师龙斌介绍，此次保利置业以超过 5000 元 / 平方米的价格竟得该地块，也算是情理之中。

他介绍称，南沙当前的楼盘均价在一万四五的水平，随着南沙政策的推进，相对于三

年前翻了一倍有余。而且随着南沙利好政策的逐步落地实施，房价还有继续上涨的空间。

不过此次土拍，在去年南沙土地热之后逐渐回复冷静的当下，高溢价成交依然略显突兀。

广州中原地产项目部总经理黄韬分析称，其实南沙市场热度一直都未冷却，不过是因土地出让的空白期让市场产生的错觉。

事实上，南沙最近一次土拍还是在 1 月 5 日，当时南沙出让南沙街金沙路一宗商住地，为星河集团竞得。

对于该地块之未来，广州市社会科学院研究员彭澎则认为，南沙国家新区的相关政策让南沙成为炒作对象。“随着光环褪去，此次南沙的超过不会太热。目前南沙距离形成一个成熟的楼市环境还要一点时间。”

该观点与黄韬略有相似，黄韬称，“南沙楼市现在卖的是预期，走势还是要看将来发

展变化。”

而此次保利置业进军南沙，也再次把保利系下保利地产和保利置业显尴尬的“同业竞争”关系抖上台面。

众所周知，保利集团旗下两个地产平台——保利地产和保利置业，但两者在全国各城市并没有明显区分，双方关系也是一直受到质疑。

广州作为保利地产的大本营，保利地产 2012 年在广州的销售超 200 亿元，为广州楼市签约金额、面积、套数三料冠军。保利置业此前虽有涉足广州，但项目仅是分布在花都和佛山，未能做到一定规模。

此次保利置业大手笔挺进南沙，无疑是给两者扑朔的同业关系又添一分神秘。不过早前保利地产副总裁曾公开表示：“广东保利尽管没有深圳这个主战场，但将永远是广东老大！”多少也表明了保利地产对广东市场的态度。

内资银行股 AH 比价逆转

张歆/文

目前，溢价幅度最高的是农业银行，溢价率为 15.2%；其次为工商银行，溢价率为 13.6%；第三名为建设银行，溢价率为 10.4%，今年二季度以来内资银行股 A 股估值普遍高于港股估值的局面，终于发生了改变。

据记者统计，截至昨日收盘，8 家两地上市的银行股中有 6 家出现了 H 股较 A 股溢价（考虑汇率因素后）。目前，溢价幅度最高的是农业银行，溢价率为 15.2%；其次为工商银行，溢价率为 13.6%；第三名为建设银行，溢价率为 10.4%。

此外，招商银行、交通银行和中国银行的 H 股股价也都高于 A 股股价。资金属性具有全球视野的港股市场投资者，今年以来对于四大行的青睐并非全无来由。

“最大的可能是受到汇金持续大手笔增持四大行的鼓励，汇金的持股成本也等于是他们的安全垫。此外今年以来，四大行的股价并未像股份制银行那样急涨急跌，在今后一段时间内安全边际也更高”，资深市场人士对本报记者表示。

半年报显示，代表“国家队”的中央汇金上半年合计增持四大国有银行 568 亿股

银行目前的 H 股股价较 A 股折价，其中民生银行的折价幅度接近 25%。

事实上，今年中期以来，沪港两地市场对于民生银行的估值分歧一直比较大，民生银行的 H 股折价一度达到了 30%。从各自的市场表现来看，机构和民企大佬们的操作也都各有侧重。

9 月 18 日，民生银行发生两笔大宗交易，合计 1 亿股，价格均为 108 元 / 股，涉及金额达 108 亿元。当日民生银行二级市场价格呈现高位震荡态势，收报 101.6 元，成交 21.1 亿元。这意味着，该股当日大宗交易成交规模超过二级市场成交规模的一半，且为溢价成交。大宗交易出让方全部来自机构专用席位，而接盘方则隐身于两家普通的营业部席位，分别为恒泰证券杭州凤起路证券营业部和国泰君安证券上海延平路证券营业部。

此外，根据香港交易所披露的信息，民生银行董事刘永好、张宏伟在 9 月上旬陆续减持民生银行 A 股权益，累计分别达到 7666.1 万股和 2871.6 万股，减持价格约每股 10 元。照此计算，两人近期套现金额分别达到了 7.6 亿元和 2.8 亿元。

不过，刘永好今年 7 月曾以个人身份出手增持民生银行 H 股，这也是其首次染指民生银行 H 股。数据显示，刘永好在连续 7 个交易日累计增持了民生银行 1698.75 万股 H 股，耗资约 1.3 亿港元。截至目前，民生银行 H 股收于 969 港元 / 股，而刘永好的平均持股成本远低于 8 港元 / 股。同时，郭广昌、葛卫东等人也在增持力挺民生银行 H 股，而史玉柱今年 7 月也选择增持民生银行 A 股。

民生银行遭遇估值分歧困惑

8 家中资银行股中，仅中信银行和民生

新能源电动车概念股飙升再现

杨明/文

上周五，美国股市收跌，道琼斯工业平均指数下跌尤为严重。

霍特中概股指数下跌 1.77%，收于 6457.53 点。在股市整体不振的情况下，中概股太阳能板块逆市大涨。

有消息显示，部分中东地区国家意识到发展新能源的优势，埃及、沙特等国均希望推动清洁能源的使用，并试图寻求与中国光伏企业展开合作。这将进一步推动光伏行业复苏。

上周五，晶科能源收高 5.34% 至 17.36 美元。从财报上看，该公司二季度已经扭亏为盈，是继 2011 年以来，实现首次季度盈利，且出货量为 470MW。目前，工厂正在满负荷运营，公司努力保持盈利状态，预计三季度公司将延续平稳复苏态势。另外，晶科能源位于中国的并网装机量已经突破 100MW 大关。此前，该公司投资者关系部总监刘斯铭表示，晶科能源将对光伏电站建设进行持续投入，预计 2013 年内新增光伏电站可达 200MW，光伏电站也将给公司带来持续收益。

值得注意的是，晶科能源上周五宣布增发 380 万份美国存托股(ADS)，每份存托股代表 4 股公司普通股，定价为每股 16.25 美元，同时，公司表示会利用发行所得的净收益来扩张产能并开发光伏发电项目。另外，晶科能源已经授予承销商一份 30 天期的期权，持该期权可最多额外认购 57 万份 ADS。这次增发预计在 2013 年 9 月 25 日完成。除晶科能源外，该板块中涨幅居前的个股还有，大全新能源已涨 26.94% 至 22.10 美元，晶澳太阳能上涨 3.22% 至 897 美元。

另外，美国新能源汽车行业领军企业特斯拉上周表现不俗。上周三，德意志银行将其目标股价由 160 美元提升至 200 美元，特斯拉于次日股价暴涨 7.04% 至 177.92 美元，上周五继续上行 3.07% 至 183.39 美元。德意志银行的分析师表示，随着特斯拉继续实现高利润率，加之市场对其电动汽车需求强劲，该公司以后的销量、利润率和每股收益值得期待，目前的估值将继续上升。

无独有偶，在特斯拉被大幅拉升的同时，国内的新能源汽车公司康迪车业(KNDI)上周四飙升 22.04% 至 67 美元。这主要受益于中国出台新能源汽车补贴政策。

9 月 17 日，财政部、科技部、工信部、发改委四部委联合出台《关于继续开展新能源汽车推广应用工作的通知》，重点加大政府机关、公共机构、公交等领域新能源汽车推广力度，其中，个人购买最高补贴达 6 万元。

对此，康迪车业的 CEO 胡晓明表示，新能源汽车的补贴将从中央政府直接分发到制造商，这将在市场竞争中提高透明度。此外，在此政策中，纯电动车仍然是重点，这将非常有利于各种康迪纯电动汽车项目。相信目前实施小型公共交通电动汽车共享系统的城市将有资格作为补贴的试点城市，而当这些城市的申请获得批准，康迪将更新相应的市场。

美东时间 9 月 23 日 09:32(北京时间 9 月 23 日 21